

Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoralja-Újhely, főter 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknek minden garmond szó
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyiltárban minden garmond sor 30 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

ifj. Meczner Gyula
főszerkesztő.

dr. Perényi József
főmunkatárs.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona félévre 5 kor.
negyedévre 2.50 kor.
— Egyes szám ára 10 fill. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy dís-
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések
termék szerint egy négyszög centim.
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknek ár-
kedvezmény.

Ki a nyertes?

— máj. 4.

Kerületünk képviselőjének országgyűlési interpellációja óta sok helyen és sokféle módon vitatják meg az osztálysorsjáték kérdését. Minthogy ez az intézmény éppen jubilál most, mert tíz évet már átél, nem lesz érdektelen, ha élénk világitásba helyezzük olvasó közönségünk előtt a tényeket, illetve felidéz-
zük azokat a kifogásokat, melyek a szóbanlevő intézmény ellen már születése alkalmából is felhangzottak. E kifogások ugyanis teljesen alaposak voltak akkor és csak megerősödtek értékükben a lefolyt tíz év alatt, mivel bebizonyult, hogy az akkori kormány olyan jövedelmi forrást szolgáltatott ki a magán spekulációnak, amely nem lett volna kicsinylendő államgazdasági szempontból sem.

Az 1897. évi VII. t. c. ugyanis abból az elvből indult ki s azzal az indoklással szüntette meg a kislottót, hogy „korlátoztassék a kis emberek játékszenvedélye.” Vagyis hogy ezután ne tehessen a számokat álmodó nagymama 10 krajcárt egy ambóra, hanem kuporgassa össze fillereit s vegyen egy „osztálysorsjegyet” 160 koronáért. Amint látjuk a terv rossz volt, a jó szándék csó-

dótt mondott, mert sem a játékszenvedély nem apadt sem a közönség nincs elragadtatva az újrendszerrel, hanem igenis az állam, tehát a köz maga, vesztett tíz év alatt kamatokkal együtt 100 millió koronát. Mert az osztálysorsjáték behoz az államnak évente bérlet fejében 2-4 millió koronát, a kis lottó pedig hozott évi 10 milliót. Világos tehát az államgazdasági szempontból való tetemes visszaesés a nélkül: hogy ellenszolgáltatásul a játékszenvedélynek csak legcsekélyebb apadása is tapasztalható volna.

Képviselőink interpellációja nyomán állítolag az osztálysorsjáték igazgatósága kijelentette, hogy az interpelláció kitételeit megdönteni képes adatokat rendelkezésére bocsátja az interpellálónak. Mi akkor azt a kommentárt fűztük a dologhoz: hogy „erre magunk is kíváncsiak vagyunk”. Tényleg kíváncsian várjuk az ígért részlet-felvilágosításokat, de ezek ha jelentkezni fognak is, most leközölt adatainkat aligha dönthetik meg, mert a tények, a számok, a valóság beszélnek.

20 évre terjed az osztálysorsjáték részv. társ. szabadalma. Tíz év már letelt belőle. 1917-ben fog ez is lejárni akár a közös vámterületi szerződés; kivá-

atos hogy már most hangsúlyozva legyen, miszerint e szabadalom meghosszabbítása szándékos megkárosítása volna az állampénztárnak. Bizonyosra is vesszük, hogy ha a mai kormányzati szellemnek csak némi szikrája is ki nem alszik még akkorra, hát ez a szabadalom nem lesz meghosszabbítva. Husz évig elég egy tehenet fejni.

Hazánk népének az a sok jó akarója, akik az osztálysorsjegyek eladása útján még vajmi kevés embert tettek boldoggá maguk azonban csinos vagyont szereztek, — egy-egy játékciklusban 125 ezer darab sorsjegyet adnak el, amelyek értéke per 160 kor. = 40 millió korona. Ebből leszámítva az elárusítási-díjakat, az államnak fizetett évi 2-4 millió korona bérletet, marad tisztajövedelemként 3-5 millió korona, mivel a részvénytársaság még 20 százalékot le is von a nyereséményekből, holott ezt mint külön adójövedelmet nem szolgáltatja be az állampénztárba, mert ennek az évi 2-4 millió kor. bérleten kívül semmi egyebet nem fizet. Nyeresémények fejében ugyanis a társaság csak 31-2 millió koronát fizet ki.

Minthogy pedig a társaság egész alaptőkéje 3-6 millió korona, így az a furesza helyzet áll elő, hogy az évi jövedelem ép-

pen 100 százalék. Ugyebár nem is megvetendő. Ennek a következménye az is, hogy a Osztálysorsjáték r. társaság által 500 korona névértékkel 1897-ben kibocsátott részvényeket a tőzsde ma 1735 koronával jegyzi. Kérdezzük: van-e ehez hasonló jó üzlet még egy Magyarországon s olyan gazdag-e ez az állam, hogy könnyedén eldobhat magától milliókat azért, hogy hozzánk bevándorolt idegeneknek nagy-
uri kényelmet, fényes existenciát biztosítson, holott ezek ha a magyar nép játékszenvedélyéből megszédtek magukat, az itt összekapart vagyonnal vissza vándorolnak Ausztriába, Cseh és Németországba és soha ez az ország annak a pénznek hasznát nem látja.

Kérdezzük tehát: ki a nyertes az osztálysorsjátéknál?

Nem tagadjuk, hogy interpelláló képviselőnk néhol nagyon sötéten látta a dolgokat, de ennek könnyű mentsége az: hogy a közönség tényleg nem sok hasznát látja az egész intézménynek, a vigécek zaklatásait pedig már igen megelégette. Ezt megerősíti különben Wekerle Sándor pénzügyminiszter válasza is, aki teljes elfogulatlansággal s az ügy teljes ismeretében készséggel jelentette ki, hogy tényleg vannak bajok e téren s azok

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.

Dercsényi Kálmán.

(1824—1893.)

„Arma, virumque cano.” . . .

Dercsényi Kálmán, kinek a Bem-
apó téli hadjáratáról szóló emlékiratát az „Adalékok Zemplén vármegye történetéhez” c. folyóiratunk hasábjain közölni kezdem, épp ma tizennégy éve, hogy megvívta az élet nemes harcát és elköltözött az örök békességnek égi honába.

Nem mondom: hogy meghalt.

Az olyan hősi jellem és az olyan mintaember, mint volt Dercsényi Kálmán az ő teljes életében, nem hal meg és nem is halhat meg egészen soha. „Non omnis morietur.” Porlandó részét elhantolták, hősi ereje és embererénye azonban elhantolhatatlan. „A koporsóból kitor” derék mivolta: hogy t. i. a leghősebb huszárok egyike volt Bem-
apó hadtestében és hogy egy minta-
ember volt tizezrek sorában. A ki, mint életében kimagaslott kortársai szintje fölött, halála után is lelkesítő, példaadó eszményképpé magasztosult az egymást nyomon követő emberöltők számára. Az ő emlékét nem fogja az idők moha. Az ő neve csillag lett a „vezér-vármegyé”-
nek politikai égboltozatán.

Mikor a „Talpra magyar” zendítő szavára „milliom szív földobogott” a hazában és az Irás jóslata, hogy t. i. „egy nyáj, egy akol, egy vallás van a földön” és annak szentséges neve: „szabadság” — Dercsényi Kálmán Erdélyben jelentkezett katonának, mert ott forgott legnagyobb veszedelemben a haza, és ott is a legtöbbet kockáztatott „Mátyás-husár”-ok közé állott be közvitéznek.

Mátyás-husár . . .

Előneve a feketehadsereg, mely elvérzik, de meg nem adja magát, utóneve meg arra emlékeztet, hogy „minden egy halálnak húsz az ára.”

Dercsényi Kálmán olyan Mátyás-husár volt. Kemény vitéz. Mint kardjának acéla, szíve is oly kemény. Embertől félelmet nem ösmerő.

Hunyady Mátyás országában, Erdély egéről, az 1849. évi márc. hó 17-én ragyogott le az ifjú Mátyás-husárra, Dercsényi Kálmánra, a hősi dicsőség napsugára. Mikor ötödmagával 300 vasas német ellen küzdött életre-halálra.

Ez az öt Mátyás-husár viaskodása 300 sivaliszérral: affajta viaskodás volt Sárkányfalu alatt a téli hadjáratban, mint volt a Horatius Cocles és még két vitéz társáé pár ezer esztendővel azelőtt, Róma falai alatt, mikor az ifjú köztársaság vívta hősi harcát a

római birodalomban hontalanított császárság ellen.

Mintha huszonhárom és félszáz év múltán megelevenedett és újra hősi hevületre gyűladott volna a Horatius Cocles katonalelke, ott Erdélyben, a sárkányfalusi csatamezőn, Dercsényi Kálmán, az ifjú Mátyás-husár lelkében, aki körömszakadtáig csak egy maga tusakodott 300 sivaliszér ellen . . . míg végre is kimentették bajtársai a halál torkából.

Hanem milyen szálnalmas állapotban! . . . fejemen 12, balkaromon és kezemen 6, jobb kezem újain 2 kisebb-nagyobb és így 20 vágott seb, jobb oldalomon egy szurás és balkarom sipcsontjának törése észleltetett — fogják olvasni majd önök is, mint már én olvastam, a hős Mátyás-husár-főhadnagyának Dercsényi Kálmánnak, szóban levő emlékiratából. Anyai nagybátyja, Szemere József, a hadjárat előtt varannói főszolgabíró, 1849-ben az országos vésztörvényes elnöke, meg is dicsérte kisöccsét egy úri társaság előtt, hogy „számtalan sebhelye közül egy sem jutott a hátára.”

Soha életében több és szebb érdemjelet nem láttam együtt, egy emberre ráöröktive, mint azokat a forradt mély sebhelyeket Dercsényi Kálmánnak a fején, orcáján, kezében. Egyszóval „de facie” ő a legdekoráltabb férfiú volt

nemcsak Zemplénben, de heted-hét vármegyében. Méltán is volt büszke azokra a sebhelyekre: önfeláldozó hazaszeretetének még a siron túl is elidegenithetetlen érdemeire.

A sárkányfalusi huszár-bravur után hosszú, hosszú ideig tartó armistícium következett a Dercsényi Kálmán huszárelében. Midőn mankóit eldobva, újra fölköthette volna kardját: a magyar szabadságnak verőfényes napja sötétedni kezdett . . . És lett Dercsényi Kálmánból is, mint annyi sok ezerből másból, a hazában hazátlan bujdosó. Hánytvetett életének e sokat zaklatott szakaszából emlékiratában érdekes jeleneteket beszél el.

A világosi fegyverletétel után Dercsényi magánéletében is háttérbe került az „arma,” de annál inkább előtérbe lépett a „vir.” Hősi módon akart meghalni, mikor kellett, a hazáért Erdélyben. Végzete az volt, hogy éljen: példaadóan, mint kortársai közül kiváló férfiú. Azon kezdte, hogy boldog családi tüzhelyet alapított magának, nőtül vevén Boronkay Albertnek* magas műveltségű, honleányi érzelmekben is gazdag leányát, Teklát. Bereg vármegyét, hol annyi politikai üldöztetésnek és

* 1848/49-ben Zemplén vármegyének kormánybiztosa. Emlékét méltattam folyóiratunk XII. évfolyamának a 89-ik lapján. D.

Vizvezeték,
központi fűtés,
csatornázás,

ERDÉLYI HENRIK

egészségügyi technikus műszaki irodája

Sátoraljaújhely, Kossuth-utca 169. sz.

fürdőszoba,
szivattyus kutak,
mosdó, closet
berendezések.

Villamos világítás, erőátviteli telepek. Tervet és költségvetést kívánatra készítek.

Öngyásága: Hurcolós, vigyázzon, abba a szekrénybe a befőttek vannak.

Hurcolós: Hász! hallom, kocognak is benne úgy, mint a nyavalya. (Ráteszi a szekérre. A szekrény belsőjében vészjelző moraj.)

Öngyásága: Szent Isten mondtam, hogy vigyázzon. Osszetörte.

Hurcolós: Nem lehet a, de arról se én tehetek, minék a szekrénybe üvegeket bugyolálni. Persze már csöpp is belőle.

Öngyásága: Látja szerencsétlen, milyen kárt csinált. S hozzá még mellette vannak az uram gallérai.

Hurcolós: No akkor hamarost kinyitani. Tessék ideadni a kócsot.

Öngyásága: De a kulcsok az íróasztalban vannak elesukva.

Hurcolós: Az elejzomat a dógának, a meg legalul van.

Öngyásága: Hát pakolja ki. Vegye le róla a sifont, meg a mosóteknőt.

Hurcolós: (letölti az íróasztalról a szekéren a sifont. A sifonból a fenti baljóslatu moraj hallatszik.) Rajta van ezen még a zongora is. Ezt nem bírom magam.

Öngyásága: Panni segits a hurcolósnak.

Panni: (segít.)

Hurcolós: No fogja meg, oszt töljük. Hé-rukk! Hé-rukk! (a zongorát rátörljék a sifonra.) No az anyagát itt az íróasztal. Hát ennek hol a kócsa?

Öngyásága: Jaj, ennek a kulcsa a sifonban van.

Hurcolós: Tyhü az ingóját a bingójának, most vissza kell tölteni a sipládát. No Panni: hé-rukk (visszatörljék a zongorát az íróasztalra. A szekér elé fogott lovak egykedvűen tekintgetnek hátra.) No hál az Égnek. Tessék ideadni a sifon kócsot. (A kulcs kéznél van, a sifon kinyitják. Fehérnemű van benne, meg egy üveg kékítő. Illetve a kékítő már kint van a fehérneműn. A hurcolós s Panni összenéznek, de nem szólnak a nagyságának. Kiveszik az íróasztal kulcsot. A zongorát visszatörljék a sifonra. Az íróasztalról előkerül a szekrény kulcsa. A szekrényben ötven gallérnak esküszik örök hűséget egy üveg málna, egy üveg cseresznye s egy üveg dió befött.)

Öngyásága: (majdnem elájul.)

Hurcolós: Ezen már a szent se segít (beesik a szekéren.)

Panni: Tegye még fel ezt a tükröt, meg ezt a ruhafogast. A tükröt csinján bánják.

Hurcolós: Kell is engem tanítani. (A ruhafogas felkiáltójelként áll a sifon tetején. A két ló kölesönös egyetértéssel megindul. A felkiáltó jel vastagabb végével belevágódik a consol tükörbe. Nye te nye! az apádat, az Isten verjen meg. (Veri a lovat, közben a tükrök kimulik.)

Öngyásága: (locsoltatik. A férj hangjára azonban felpattan.)

A férj: (kezében üvegtálca.) No édes, meg a dolog? Csak vigyázzatok, hogy kár ne történjék. Ezt a tálcát én viszem. Hiszen nem messze van.

Öngyásága: Drága vagy, különben légy nyugodt. Minden rendben megy. A szekér már csak egyszer fordul. Az utolsóelőtti transzport indul.

Hurcolós: Gyi te Betyár...! (a szekér megindul, s róla, mintha sajnálná elhagyni örömei tanyáját, két zsiros bődön gurul a férj lábához, és a féltett zsir enyelegni kezd az esőzattata hazai földdel.)

A férj: Ember, vigyázzon, magabarom. Mért nem ügyelsz rá Emma?

Öngyásága: (zokog.) Oh Péter én olyan szerencsétlen vagyok...

Férj: (egy perc alatt átlátja a helyzetet; a törött tükröt, a szirupot kényezdő szekrényt s a mosás után kékített fehérneműket, sőt észreveszi, hogy a szalonasztal is melanchikusan látja lábait. Elképedve, dühösen.) De Emma!!!

Öngyásága: Péter te már nem szeretsz engemet...

Férj: (belevágja a tálcát a zsirba, ordít:) Kinek menjek bele a hátsába? (Senki se jelentkezik, csupán az utca végén hallatszik gyanus ropogás, jelöl annak, hogy a szekérről a sifonnak is sikerült lecsuszni a honi rögekre, melyen ilyenkor sok más sifonnak vére foly.)

Kinevezés. **Andrássy Gyula** gr. m. kir. belügyminiszter dr. **Bánóczy Kálmán** Sátoraljai helyi városi árvaszéki ülnököt s polgármester helyettesét belügyminiszteri segédfogalmazóvá nevezte ki s szolgálattételre Bihar vármegye főispánja mellé osztotta be, főispáni titkári minőségben. Sajnálattal vesszük dr. **Bánóczy Kálmán** távozását tudomásul, de tekintettel arra, hogy e kinevezés egy igen szép jövőt nyit meg előtte: gratulálunk kinevezetéséhez.

Előléptetés. **Guttman Ármin** sátoraljai helyi helyettes áll. főnök és **Foderit Náthán** mérnök az V. fizetési osztály I. fokozatába léptek elő.

Áthelyezés. **Horváth Béla** kir. főmérnök a dévai államépítészeti hivataltól a sátoraljai helyi államépítészeti hivatalhoz lett áthelyezve.

Adomány a „Nép és Igazság” című lap javára. **Gr. Andrássy Géza** a „Nép és Igazság” című néplap előállítás költségeinek fedezésére 500 koronát adományozott. Ez adomány mindenestire jele annak, hogy a szoban levő néplap, — mely különösen a múlt évi nemzeti ellentállás korszakában vármegyénk népének felvilágosítása és helyes irányítása tekintetében igen hasznos szolgálatokat tett a közérdeknek, — feladatát jól oldotta meg. De értékes ez az adomány azért is, mert lehetővé teszi a közhasznú néplapnak további megjelenését különösen most, midőn a nemzeti kormány intencióival s a jövőben követendő politikai irányelvekről igazi népies nyelven, világosan fogja tájékoztatni a közönséget. Méltó elismerés illeti a nemes gondolkodású főurat ez adományáért.

Helyreigazítás. A cabaret estélyről közölt tudósításunkba véletlenül **Isépy Zoltán** név is belekerült, mint közreműködő, jölehet **Isépy Zoltán** család gyászai miatt nem lépett fel a cabaretben. A tévedést ez uton igazítjuk helyre.

Eljegyzés. **Majorovits Mór** gálszécsi terménykereskedő eljegyezte **Polgár Sámuel** vmegyei. törvh. bizottsági tag leányát **Friczikét**.

Gyermekvédelmi akció. A helybeli orth. izr. hitközség női közönsége f. hó 2-án délután a hitközségi irodában tartott alakuló közgyűlésén gyermek-felruházási egyesületet létesített arra a célra, hogy a nevezett hitközség elemi fiúiskolájába és az azzal kapcsolatban álló talmudtóra iskolába járó szegény sorsu gyermekeket téli ruhával lássa el. A közgyűlés **Alexander Vilmos** iskolászéki elnök megnyitó beszéde után megvitattán a benyújtott aapszabálytervezetet, azt egyhangulag elfogadta és jóváhagyás céljából a m. kir. belügyminiszteriumhoz fölterjeszteni határozta. Megalakulás után a közgyűlés az ideiglenes alapszabályok értelmében a tisztviselői kart, a választmányt és a ruhabetérségi bizottságot választotta meg. Elnökké megválasztott: **Schweiger Ignác**, társelnök **Alexander Vilmos**, mint isksz. elnök, alelnökök: **Deutsch Adolf** és **Straussman Dániel**, pénztáros: **Blumenfeld Jenő**, ellenőr: **Schweiger Márkus**. — Választmányi tagok: **Lipschitz Adolf**, **Róth József**, **Alexander Vilmos**, ifj. **Deutsch Simon**, **Kertész Ödön**, **Hartstein Mayerné**, **Alexander Manóné**, **Gárdos**

Mórné, **Guttman Salamonné**, **Lőw Mihályné**, **Schwarz Ignác**, **Reichard Márkus**, **Klein Izidorné**, **Klein Vilmosné**, ifj. **Deutsch Sámuelné**, ifj. **Deutsch Sámuelné**, **Lichtenstein Adolfné**, **Rose Henrikné**, **Lenrovics Mórné**, **Rosmann Lipótné**, **Berkovics Rafaelné**, **Schönfeld Hermanné**. A ruhabetérségi bizottság tagjai: **Alexander Lipótné**, **Kellner Dávidné**, **Hazai Sámuelné**, ifj. **Deutsch Simonné**, **Bollmann Jakabné**. Az egyesületnek eddig már mintegy 200 tagja van. Évi tagsági díj 1 korona. Tagsági jelentkezéseket elfogad **Gárdos Mór** tanító, mint az egyesület titkára.

Nyugtázás. A gyermekvédő Liga javára történt adományozásokat felülvizsgáló kimutatás keretében lapunk vonatkozó számában öv. **Kovácsics Ignác** néve után 4 kor. tévesen volt feltüntetve, mert nevezett a jótekonny célra 8 koronát adományozott, mit ez uton igazítunk helyre, illetve nyugtáz a Liga helyi fiókjának vezetősége.

Pincérek sztrájkja. A „Központi” kávéház pincérszemélyzete — valami differenciális kérdésből folyólag — folyó hó 2-án este sztrájkba állott és testületileg kivonult a „Központi” kávéházból, ahol ennek következtében a kávéházi személyzet jelenleg egy személyből: „Lajos főúr”-ból áll. A sztrájk még most is tart, sőt arról is hírt vettünk, hogy a pincérek kifogják mondani Sátoraljai helyben az általános pincérsztrájkot. A sztrájk a kávéházak tulajdonosain kívül sujtja a kávéháza járó közönséget is, bár a „Központi” kávéház derék tulajdonosa **Skergula István** minden lehető módon igyekszik megakadályozni a komolyabb kellemetlenségeket s a vendégek késedelmes kiszolgálását. Ugy a kávéház tulajdonosokra, mint a pincérszemélyzetre egyaránt kívánatos, hogy a differenciák mindkét fél melegezésére intéztessenek el.

Csomagok házhoz szállítása. A m. kir. posta, távirda- és távbeszélő igazgatósága mindenkor tanujelét adta annak, hogy Sátoraljai hely városának folyton emelkedő forgalma lebonyolítása tekintetében a közönség érdekeit méltányolva, az üdvös ujtások elől nem zárkozik el. Ez alkalommal arra akarjuk az illetékes igazgatóság szives figyelmét felhívni, hogy tekintettel a csomagkézbesítések mai rendszerére, mely a közönségre bizony meglehetősen kényelmetlen és fáradságos, s tekintettel arra, hogy a közönség készséggel fizetné meg a tarifaszere kézbesítési díjat: más nagyobb városokban divó szokás szerint talán keresztülvihető lenne Sátoraljai helyben is a csomagoknak házhoz való szállítása.

Népgyűlés. Hirt adunk lapunk legutóbbi számában arról, hogy az önálló vármegye és általában gazdasági önállóságunk kérdéseit tekintetében a sauhelyi választó kerület polgársága feliratot óhajt a kormányhoz intézni, s e célból népgyűlés összehívását határozta el ápril hó 28-ikára. A gyűlés közbejött akadályok miatt akkor nem volt megtartható. Mint most értesülünk, a nagy horderejű kérdések megvitatása céljából a tervbe vett népgyűlés május hó 12-én d. u. 5 órakor lesz városunkban megtartva, amely alkalommal **Nagy György** orsz. képviselő és vele együtt vármegyénk választókerületének orsz. képviselői is jelen lesznek a gyűlésen, hogy kellő világításba helyezze közönségünk előtt a szóban levő tárgyat. A népgyűlés helyét és programját annak idején falragaszok útján veszi majd közönségünk tudomásul.

Betöréses lopás és öngyilkosság kísérlet. Egy alig 16 éves fiatal embernek a fia a legnagyobb bűnre vetemedett, betört egy idegen embernek a lakására, feltört egy koffer s pénz, órát stb. rabolt. A bűn kitudódott s a fiu szegényében maróllal akarta kioltani életét, amely kísérlete valószínűleg sikerülne is fog. Ez röviden szomorú tragédiája **Jaczkó Pál** 16 éves cukrász tanulóknak. — A múlt hó 30-án este **Rein István** cukrász tanulója, a mindenki által ismert „Pali” elkéredkedett gazdájától, hogy vagy egy fél órára az utcára kimehessen. Az után aztán rossz társaságba került, amelylyel egy lebu kávéháza ment el, ahol fél leittasodott. A társaságnak elfogyván a pénze, Pali haza felé indult. Vagy 11 óra tájban haza érve, szobáját zárva találta. Az udvart többször végig járva észrevette, hogy az udvarban levő kávéház felirónőjének ablaka félig-meddig nyitva van. Oda sompolygott s egy észrevétlen pillanatban az ablak rájárat benyomta. Azután behatolt a szobába s a felirónő kofferjét feltörve, abból 23 korona pénzt, egy órát és egy revolvert lopott el, amely után észrevétlenül eltávozott. A lopott holmit zsebébe téve visszament a kávéháza s ott tovább dőszölt. A felirónő 4 órakor pihenni tért s ekkor észrevette, hogy lakásán tolvaj járt. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan **Kaszárda Gyula** rendőrőrmester ment ki a nyomozás foganatosítására. Ismert ügyessége csakhamar a tolvaj nyomába vezetett. Pali ugyanis még ekkor sem volt otthon. Az őrmester erre gyanut fogva, a lebu kávéházakat nézte végig s egy lebuiban tényleg megtalálta Pali, aki akkor már teljesen illuminált állapotban volt. Megmota s a lopott holmit, a pénz egyrészenek hiájával megtalálta. A rendőrségről d. e. 9 órakor elbocsátották, természetesen lelkére kötve, hogy többet ilyen dolgot el ne kövessen, s igyekezzék a becsület utjára visszatérni. Tudta, hogy a lopásért megbüntetik s attól is tartott, hogy gazdája vissza nem veszi, fiatal lelke a reája váró megpróbáltatásoktól visszadöbent s hogy a büntetéstől és szegénytől megmenekülhessen, elhatározta, hogy öngyilkossá lesz. E szándékának végrehajtása céljából f. hó 1-én hajnalban maróllat ivott. A fiatal öngyilkost beszállították az „Erzsébet” kórházba, ahol súlyos belső égési sebeivel ápolják. A halállal vívódik.

Gramaphon előadás az iskolákban. **Pintér Imre** a budapesti népszínház baritonistája, akire a tavalyi cabaretről is szívesen emlékezik közönségünk, e napokban fejezte be a kassai Nemzeti Színházban négy este szóló vendégfellépését s átrándult városunkba, hogy a tanuló ifjuságnak is szerezzen egy pár kellemes órát. Egy legelső rangú beszéde és éneklő gépet az „Odeon” gramaphont mutatta be **Pintér** a főgimnázium ifjuságának és a polgári leányiskola növendékeinek. Katona és cigányzenekarok felvételei mellett **Carussó**, **Bonchi**, **Zanatelli** világhírű tenoristák, több kiváló operanékesnő, továbbá **Kubelik**, **Takács Mihály** reprodukciói keltek nagy hatást, de az ifjuság mégis leginkább **Pintér** népdalait honorálta tetszésnyilvánításával.

Tanárok tanulmányutja. **Salzburgba**, **Bajorországba**, **Svájzba** és **Tiroiba** **Háner Viktor** áll. felső ker. isk. tanár vezetésével és programja szerint létesül ez a kirándulás, mely július 4-től július 24-ig tart, érintve a fenti tartományok minden vezetesebb városát és kisebb tekevesü részeit. Utazás csak nappal. — Maximális részvételi díj 350 kor. a melyben az utazás, szállás, teljes el-

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tisztá, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbélebb gyomor-, légző- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségek is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismert nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltérsenél valamivel nagyobb üvegekben minden kérésérték mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szóda viznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Igyuk mohai
Igyuk mohai
Igyuk mohai
Igyuk mohai

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

látás (italok nélkül), podgyások viteldija vasuton kívül, borraivalók és vezetők díjai vannak beleszámítva. Jelentkezni lehet — legkésőbb június 5-ig — Háner Viktor, késmárki áll. felső keresk. isk. tanárnál, aki részletes programmal szívesen szolgál.

— **Elítelt kivándorlási közvetítő.** A gálszécsi járás főszolgabírája Iván István 36 éves, trencsénvármegyei vágyfalusi illetőségű, tőketerebesi lakost kivándorlásra való csábitás miatt az 1903. évi IV. t.-c. 7. § a és 46. §-a alapján, egy hónapi elzárásra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. Ezen felül illetőségi helyére leendő toloncoltatása is elrendeltetett.

— **Uj telefon előfizetők.** A telefon előfizetők sorába újabban beléptek s a nevük után tett számokat kapták: Katona Béla mérnök — 74, Magyar kir. erdőhivatal — 76, Kir. kultur-mérnökség — 77.

— **Dunky Fivérek** cs. és kir. udv. fényképezők műterméből főtér 9. művészi kivitelű szép képek kerülnek ki *jutányos árban*. Máv. személyzeti menetjegyre szükséges képek igen olcsók.

— **Zongorák, pianinók, harmonikumok és gramafonok** legjutányosabb árban kaphatók, esetleg részletfizetésre is. *Udvardi Szaniszlónál* Sátoraljaujhelyben.

— **Üzlet áthelyezés.** Barna Dezső szíves értésére adja a m. t. vásárló közönségnek, hogy üzletét folyó hó 30-án a *Schön Sándor* ur tulajdonát képező pénzügyi palotába helyezi át.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegendősen berendezett különbejárta szobák. Rész-ágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Benkő so.sjegye Bankó!** Dacára minden versengésnek, az osztálysorsjegyek egyike azon játékpapiroknak, melyek kitűnő, ugyszólván egyedül álló játéktervük következtében a legkedveltebbek. Mindenki viszonyaihoz képest, saját tetszése szerint vásárolhat sorsjegyeket, melyek ellenében alapos kilátása van, hogy rövid időn belül egy nagyobb főnyereményhez juthat; bizonyosság erre ama tény, hogy a Benkő Bank (Budapest, Andrassy-ut 60.) az utóbbi évben a nagy jutalomdíjat 600,000 koronát, továbbá a 200,000 koronás főnyereményen kívül kétszer 60,000 koronát, háromszor 30,000 koronát, kétszer 25,000 koronát és sok 10,000 és 5000 koronás főnyereményeket fizetett ki t. vevőinek. Vásárolja tehát sorsjegyeit a *Benkő Bankban*, mert hiába, a legigazabb mottó, Benkő sorsjegye Bankó.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

páratlan gyógyhatású aranyérmé.

— **Tüdőbetegeknek áldása** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredményel használhatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ara egy üvegnek utasításával együtt 2 korona. Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszerteráiban, Arad, és Sátoraljaujhelyen: Widder és Reichard urak gyógyszerteráiban.

— **A magy. kir. szab. osztálysorsjáték** játékterve, mely szerint a XX. sorsjáték huzásai május hó 23. és 25-én kezdődnek meg újra, a világon jelenleg fennálló sorsjátékok között a legkedvezőbb. Nincs az a sorsjáték, amely oly rövid időn belül a nyeremények oly tömegét fizetné ki, mint ép az osztálysorsjáték. Habár a különböző sorsjegy-vállalatok sorsolási tervezetükben ki is mutatnak néhány millió koronát, nem szá-

bad figyelmen kívül hagyni, hogy ezen összeg csak 50—60 év alatt jut ki fizetésre, míg ellenben a magy. kir. szab. osztálysorsjátéknál 16,457.000 korona kerül rövid fél éven belül ki-sorsolásra.

Menyasszonyi-selyem

85 kr-tól 11 frt 35 kr-ig, méterenként minden színben. Frankó és már megvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich

A tavaszi időny

alkalmából van szerencsém értesíteni tisztelt megrendelőimet, miszerint a bóranyagoknak rendkívüli megdrágulása dacára, üzleti előnyös berendezettségem és nagyban termelésemmel folytán képes vagyok mindennemű

uri- és női lábbeli

kész árukat valamint mérték utáni készítéseket mérsékelt áron szolgáltatni

Teljes tisztelettel

Lórincz István

— czipész mester

Budapest, IV., Múzeum-körút 5. szám.

IRODALOM.

Szeretnék szeretni!

Szeretnék szeretni, úgy mint egyszer régen, Szeretnék csókolni forrón, üdvösséggel, Lágy, ringató szellő hordanán szét álomom Reszketve csügnék a megújuló vágyon.

Szétomló hajammal boritám be arcát, Lassan elnémitva, lázas forró ajkát Melyen a szerelmes szó csóktüzzé válna, Elringatva hosszú ébren álmodásba.

Édes lenne így a tavasz ébredése Dobogó két szívnek vadon lüktetése, Parancsolna a vágy s ő akarva, kérve Bele hullna sirva reszkető ölembé.

A hold mosolyogna halványan, fehéren Bujkálna a felhők változó színében Néma zuhanással szállna el felettünk, Mintha örülne, hogy mi egymásé lettünk.

Akarva, küzködve, sirva, mosolyogva, Harcolva a vágygyal, a léttel dacolva, Ellent állva egyre még is meghódolva Egy a másért vágyva, diadalmaskodva.

A sors ur lesz rajtunk, várom, félem, érzem! Hazudva egymásnak küzdve a végzettel; Harcolunk, szenvedünk, megkínözva magunk, Míg aztán egymásért mindent oda adunk.

Akarok szeretni, csókolni, nevetni Ami fáj, megkínzott: mindent elfeledni; Jöjj tavaszi alkony, holdnak fehér násza, Hogy boruljunk egymás ölelő karjába.

Szüts Ibolyka.

TANÜGY.

— **Áthelyezés.** Gere Erzsébet izbugyaradványi állami népiskolai tanítónőt a kultuszminiszter az újbányai állami népiskolához helyezte át.

— **Kinevezés.** A sátoraljaujhelyi állami népiskolánál Elterlein Ida tanítónő elhalálásával megüresedett tanítónői állásra a vall. és közoktatásügyi m. kir. miniszter Vágó Margit okl. tanítónőt, Vágó Gyula iskolai igazgató leányát rendes tanítónővé kinevezte.

KÖZGAZDASÁG.

* **Hegyközségi közgyűlés.** A „sárospataki felsőhegyközség” folyó évi április 28-án tartotta évi rendes közgyűlését *Maklári Papp Miklós* hegyközségi elnök elnöklété alatt. A közgyűlés a múlt évről szóló elnöki jelentést tudomásul vette, a számadásokra nézve a felmentvényt megadta. Megállapította a jövő évi költségvetést, amelyből azt látjuk, hogy a hegyközséghez tartozik 121 magyar hold betelepített szőlő, 65 hold gyü-

mölcsös parlag és 53 hold szántóföld. A hegyközségi járulék betelepített szőlő után magyar holdanként 3 kor. gyümölcsös parlag után 2 korona; szántóföld után 1 korona. Elhatározta a közgyűlés *Csajka Endre* indítványára, hogy a hegyközség belép rendes tagként a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesületbe és ott felhívja az irányadó körök figyelmét Sárospatak szőlőkultúrájának pusztulással fenyegető veszedelmére, t. i. a nagy munkáshiányra. Egész Hegyalján sehol sem mutatkozik olyan arányban a munkáshiány mint Sárospatakon, mivel azt a kevés rendelkezésre álló munkaerőt a tavasz megnyitásával Sárospatak 28.000 cat. hold mezőgazdasága teljesen igénybe veszi, úgy hogy a szőlőbe embert a folyton tartó, nagy kivándorlás miatt kapni egyáltalán nem lehet. Ezen szomorú állapotokra való tekintettel meg fogja keresni a hegyközség a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesületet, hogy hasson oda, miszerint a szőlőnek fogatos eszközökkel való megművelését bemutató kiállítást, mint az ország más vidékén, így Tokaj-hegyalján is rendezzen.

TÖRVÉNYSZÉK.

Pestik Szarvas Mihály bírái előtt.

— A Zemplén tudósítójától. —

— máj. 4.

Nagyon érdekes, szinte szenzáció számba menő büntető tárgyalása volt folyó hó 3-án a sátoraljaujhelyi kir. törvényszéknek. *Pestik Szarvas Mihály*, a Zemplén vármegyében hirhéd nevű rablótolvaj állt bírái előtt, ki elkövetett rablótolvajlásai révén oly hirhédté tette nevét, hogy vetezkzik ebben a régi betyárvilág legközismertebb alakjaival. Mintha a romantikus rabló világ egy kései tulhajtása volna s csupán a romantikáért most cseppet sem lelkesebb időnek köszönhető, hogy a megrögzött rablótolvaj alakjához, rablócsinjeihez nem fűződnek még dalok és legendák.

A betyár romantika világának e velejáróiból az ő számára nem marad meg más rekvizitum, mint az, hogy neve rövid idő alatt hirhéd lett s közzsájon forgott, akárcsak a Rózsa Sándorok, Zöld Marcik és Savanyu Józsiáké, de más különben *Pestik Mihály* tetteihez, rablókalandjaihoz nem fűződik semmi regényesség, semmi érdekesség, egy megrögzött rablótolvaj ő és büneinek listájában egyetlen eset sincs, mely a sablonon felül állana.

A tárgyaláson mindennek ellenére nagyszámu közönség volt jelen, a kik azonban csalódvá távoztak el, mert a tárgyalás menetét nem élénkítette semmi szenzáció, semmi fordulat, nem lévén a bűnhalmazatnak egy esete sem, mely nagyobb érdeklődést lett volna képes felkelteni. Sőt maga *Pestik Mihály* személye is nagyon hétköznapi, alakja zömök, szinte töpörödött s inkább rejtegetője: *Szarvas János* teszi hatalmas alakjával, élénk tüzi szemével hirhéd rablótolvaj benyomását.

Talán egyedül a *Pestik Mihály* észjárása az, mi nagyobb érdeklődést kelthet, s sokszor keltette mosolyra a hallgatóságot s a törvénytálató bírákat. A közönség a tárgyalás során szinte hálás volt *Pestik Mihály*nak a *Szarvas János*ról tett leleplezéseért, mely ügyes themául szolgálhatna bármely novellairónak. És ez a leleple-

zés volt az egyetlen momentum, mely mélyebben ragadta meg a figyelmet. Ebben *Pestik* azt mondotta el, hogy mikép akarta őt meggyilkolni egy „holdvilágos éjszakán” orgazdája és rejtegetője *Szarvas János*, mikor már azt gondolta, hogy elég pénzt lopott össze.

— Meg is ölt volna, ha nem lettem volna ügyes — mondta *Szarvas Mihály* s e megjegyzése szinte szánalommal töltötte el a közönséget *Pestik* az igazságszolgáltatásnak most oly becses személye iránt.

A tárgyalás lefolyásának ez volt az egyedüli u. n. regényes mozzanata, egyebekben azonban inkább a néhol-néhol felesillanó humoros helyzetek keltettek figyelmet. Így például valóságos megkacagtatta a hallgatóságot s a bírákat, mikor *Pestik Mihály* egy arany gyűrűre egész határozottsággal rámondta, hogy azt melyik áldozatjától lopta. A törvényszéki elnök figyelmeztette *Pestiket*, hogy alighanem téved, mert azt a gyűrűt egy másik megrabolt áldozata mondja magáénak. *Pestik* azonban nem hagyta magát hazugságban:

— Ne tessék hinni nagyságos elnök ur, hiszen én csak jobban ismerem, mint ő.

Ilyen humoros megjegyzése több is volt a hirhéd rablótolvajnak, s hálát éreztünk a bíróság iránt, amely e megjegyzést *Pestiktől* kiváltotta, mert egyedül ilyen és hasonló megjegyzések szolgálták a tárgyalás menetének élénkítésére, melyek nélkül valóban érdektelen és színtelen lett volna s nem lett volna igazolt a nagyszámu hallgatóság felcsigázott érdeklődése és nagy mérvben nyilvánuló kíváncsisága.

A tárgyalás lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A tárgyalást *Fornszek Béla* törvsz. elnök vezette. Szavazó bírák *Mauks Elemér* és *Harsányi Gyula* albiró voltak. Jegyző: *Farkas Andor* aljegyző. A vádhatóságot *Eisert István* kir. ügyész képviselte. *Pestik Szarvas Mihály* védője dr. *Buza Barna*, az orgazdának *Szarvas János*nak pedig dr. *Behyna Dezső* ügyvédek voltak. A tárgyaló terem elnöki asztalán s a terem közepén álló asztalon állottak a felhalmozott bűnfelek.

Az elnök a tárgyalást pontban 9 órakor nyitotta meg. Rendeletére néhány pillanat múlva behozták a rablóvezért. — A tárgyaló teremben összegyűlt közönség, a melynek nagy része *Pestiket* még nem látta, a rablóvezérben egy daliás alakot, marcóna tekintetű nagy harcias, kifent bajuszu alakot sejtett, a kinek látára borzalom tölti el az embert, s im, várakozásuknak éppen az ellenkezőjét tapasztalták. *Pestik* alig másfél méter magas, sunyi képű, kis bajuszu, törpe, igazi féreg megjelenésű, és az emberben inkább szánalmat mint borzalmat kelt.

Az elnök kérdésére elmondja, hogy *Pestik Szarvas Mihály*nak hivják, 1857. évi július hó 3-án született s hogy róm. kath. vallásu fiatal korában kalapos mesterséget tanult, jelenleg szabó mesterséget folytatna, a fegyházban ugyanis a szabó mesterséget sajátította el. A törvényszék azután a régi bűnlajstromaiért kiszabott büntetéseit sorolta fel, mely szerint 1875-ben (az első büntetése) lopás büntetéseért kapott 8 havi, 1878-ban 1 havi börtönt; 1880-ban betöréses lopásokért és rablásért 12 évi, 1881-ben 2 évi, 1894-ben 10 évi fegyházat, s végre 1906 évben a kassai kir. törvényszék által 2 évi fogházra büntették. Jelenleg 38 rendbeli betöréses lopás büntetése, egy néhány betörési kísérlet és zsarolá-

sért vonta felelősségre a kir. törvényszék.

Egyszerű, keresetlen szavakban igazi cinikus beszéddel, mint akinek a földön keresni valója már nincsen, ismerte be a terhére rótt bűncselekmények elkövetését. Alig tagadott le egyet-kettőt, azt is csak azért, hogy kuriozumképen tagadjon is valamit. Különösen a károsultak által mondott pénzmennyiség s az erre vonatkozó beismerésében voltak nagyon eltérő differenciák. Így pl. Landesman Salamontól 760 koronát lopott el s ezt a károsult esküjével is megerősítette; Pestik azonban tagadta, hogy mint ő vallotta: a „zsidótól“ az értéktárgyakon kívül egy krajcárt is lopott volna. Egy pár bűncselekményt, a melyet Keresztessy Lajos vizsgáló bíró előtt beismer, a főtárgyaláson letagadott. Itt igen helyesen jegyezte meg Eisert kir. ügyész, hogy Pestiknek már mindegy, hogy ha 3 rendbeli, vagy 30 rendbeli betöréssel büntetve van megterhelve a lelke, a büntetés hite szerint ugyanis egy forma lesz.

Azután Szarvas Jánost, Pestik orgazdáját, a szilvásfalusi kisbíró és éjjeli őrt hallgatták ki. Szarvas János beismerte, hogy 7 hónapon keresztül a lakásának padján rejtegette Pestiket, s hogy tőle 20 korona pénzt kapott a kosztért és szállásért. A motozásnál nála talált ékszerekről (arany óra, 2 méteres arany lánc, gyűrűk stb.) azt mondotta, hogy akkor, a mikor Pestiket házából elkergette, mert testvérén erkölestelen merényletet akart végrehajtani, azt ott hagyta, ő pedig, hogy azt meg ne láthassák az eresz alá dugta. Mivel Pestiket harmadnapra rá elfogták, az ékszerekért már nem jöhetett el. — Meséjét senki se hitte. — A mikor Szarvas Jánost Pestikkal szembesítették, Pestik szemébe mondotta, hogy egy izben 80 forintot, mások

40 forintot adott át neki, azonkívül az ékszereket is neki adta, amelyeket Szarvas bár tudta, hogy lopásból kerültek — elfogadott.

Pestik kihallgatása után, megkezdődtek a tanu kihallgatások. Először Davidovics Mór szatócsot hallgatták ki. Nála követte el Pestik a legvakmerőbb tolvajlását. A tolvajjárásra ugyanis figyelmes lett Davidovics és gyertyával bement a boltba ahol Pestiket az elárúsító asztal mellett látta. A mikor ijedtségéből magához tért, elkialtotta magát „Pestik betyár mit csinálsz itt“, azután kiharant az utcára, miközben Pestik utána lött. Pestik ebből annyit vált be, hogy volt Davidovicsnál, revolver is volt nála, de nem lött azzal. Davidovicsot megeskették vallomására.

Azután Grünwald Bélát hallgatták ki. Hozzá is revolverrel ment be Pestik, pénzt kért, miközben a revolver kezében volt. Pestik, miután 3 tanu volt a revolveres pénz zsarolásra, beismerte, hogy kezében a revolverrel kért pénzt, de mint ő mondotta a revolver „csak azért volt a kezébe, mert azt ott felejtette.“

A tanu kihallgatások monoton-ságát hosszadalmasan leírni fölöslegesnek tartjuk. Érdekességet kölcsönözött annak Steiner Májer bodrogkereszturi rabbi tanu kihallgatása. Az u. n. csodarabbi rituális ruhába, kis sapkával fején jelent meg. Elmondotta, hogy pincéjét Pestik feltörte s abból bort lopott. Megbüntetését és kárának megtérítését azonban nem kívánja.

Délután fél 1 óráig tartottak a tanu kihallgatások és Pestikkal való szembesítések. Azután az elnök d. u. 3 óráig felfüggesztette a tárgyalást.

D. u. 2 órakor fekete lett a közönségtől a törvényszéki palota második emelete, mindenki hallani akarta volna a vád- és védbeszédet s az ítélet kihirdetését. A jegynélkü-

liek azonban künn maradtak. Az elnök d. u. 3 órakor nyitotta meg a folytatólagos tárgyalást.

Azután Eisert kir. ügyész kezdte meg védbeszédének elmondását. Beszédének elején Pestikkal végzett. — Mint mondá, ezen a főtárgyaláson Zemplén vármegye rettegett rablóvezérének s az ő romantikájának utolsó felvonása került színre. Mindig a legnagyobb humanitással tartotta védbeszédeit, de e rablónál, aki vagy 78 betöréssel lopást követett el s ebből 35-öt beismer, — semminemű mentő körülményt elmondani nem tud s kéri a törvényszéket a legszigorubb büntetés kimondására. Azután a bűnlajstromát sorolta fel, amely szerint 38 rendbeli bünténnyel van terhelve, mivel azonban ezek közül a főtárgyaláson néhányat Pestik letagadott, azokkal szemben a vádat elejti.

Szarvas Jánosnál szintén szigorú ítéletet kér, mert egy olyan ember, a ki egy vármegye mindenkitől rettegett rablóvezérének magánál rejtegeti, a hatóság elől 7 hónapon keresztül eldugja s attól lopott és rablott pénzt fogad el, az nem érdemel, de nem is kaphat kiméletelet.

A védbeszéd befejezése után dr. Buza Barna, mint kirendelt védő védte Pestiket. Védelmére keveset hozott fel, de nem is hozhatott fel sokat. Enyhítő körülménynek kéri betudni a töredelmes beismerést s azt a félig-meddig kényszerhelyzetet, hogy mint ismert tolvajt mindenünnen kiűldözték. Azután szerinte Pestiknél valami kleptománikus jelenséget is lehet észlelni, mert Pestik kellett, vagy nem kellett, lopott, bár igen sok tárgyra neki abszolúte szüksége nem volt s nem lehetett.

Dr. Behyna Dezső védő Szarvas Jánost védte. — Védelmébe veszi Szarvas s azt állapítja meg védőbeszédében, hogy az a körülmény, hogy Pestiket magánál tartotta, csak

bűnpártolást képez, az orgazdaság büntetének elkövetése pedig semmivel sincs igazolva.

Azután az ügyész igen talpraesett replikája s az erre adott védői válaszok következtek, amely után a kir. törvényszék visszavonult s vagy egy félóra mulva meghozta az ítéletet, mely szerint Pestik Szarvas Mihályt bűnösnek mondotta ki a két rendbeli zsarolás és vagy harminc rendbeli betöréssel lopás büntetésben s ezért az 5 hónapi vizsgálati fogság betudásával 10 évi fegyházbüntetésre és 10 évi hivatalvesztésre ítéli. Szarvas Jánost pedig az orgazdaság büntetésben mondotta ki bűnösnek s őt az 5 hónapi vizsgálati fogság betudásával egy és fél évi fegyházbüntetésre ítélte, a felismert bűnjeleket pedig tulajdonosainak rendelte kiadatni. Az ítélet kiszabásánál Pestikkal szemben enyhítő körülménynek vette a töredelmes beismerést, ellenben súlyosbítóknak a rovt multat s a bűnhalmazatot, Szarvasnál pedig enyhítő körülménynek vette az elítélt büntetlen előéletét.

Eisert kir. ügyész Pestikkal szemben az ítéletben megnyugodott, Szarvaséval szemben pedig enyhének találván azt, felebbezést jelentett be. Vádlottak súlyosaknak találván az ítéletet szintén felebbeztek. Érdekes volt Pestiknek a bejelentése. Szerinte „a büntetés egy kicsit sok, hát apellál“. Buza Barna az ítélet súlyosságá miatt, dr. Behyna Dezső pedig a minősítés és a súlyosság miatt jelentett be felebbezést.

Azután a bűnjeleket az ott lévő károsultaknak kiadták, amely után a nagy rablóvezér valószínűség szerinti utolsó szereplése véget ért.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Ehler Gyula.

H I R D E T É S E K.



Ha „Zacherlint“ kérsz, melynek nagy a hira,
Nyájas olvasónó. soh' se vedd „kimérve“;
Eredeti csak az, a mely üvegben van.
Es a gyártó védjegyével ellátva van.

Hogy nyugalmad legyen éjjel és nappal
És ne kinezzen téged semmiféle rovar
Keress fel mindenütt csakis azt a boltot,
Ahol meglátod a „Zacherlin“ plakátot.



Hirdetmény.



Ezennel közhirrre tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték (XX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1907. május hó 23. és 25-én** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1907. évi április hó 28-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lukács. Hazay.

Sátoraljaujhely r. t. város árvaszéke.

847/1907. szám.

Házárverési hirdetmény.

Sátoraljaujhelyben a Hajnal-utcán levő, a sátoraljaujhelyi 2933. sz. tjkvben foglalt Babis-féle ház és udvarból Sátoraljaujhely r. t. város árvaszékének tulajdonát képező megosztatlan felerész **1907. évi május hó 6-án d. e. 10 órakor** Dr. Bánóczy Kálmán árvaszéki ülnök hivatalos helyiségében tartandó árverésen el fog adatni.

Az érdeklődők az árverési feltételeket, hivatalos órák alatt a közgyámnál megtekinthetik.

Sátoraljaujhely r. t. város árvaszékének 1907. évi április hó 30-án tartott üléséből.

Székely Elek,
árvaszéki elnök.

1065. 1907. végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a sátoraljaujhelyi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 1899/1. sz. végzése következtében dr. Lichtenstein Jenő ügyvéd által képviselt Kattler Bernát javára Klein Regina ellen 600 kor. s jár. erejéig 1907. évi április hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2205 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: női kalapok, felöltők, stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a sátoraljaujhelyi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 1899/4. számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés ennek 1906. évi április hó 28. napjától járó 5% kamatai, 1/100 váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig Sátoraljaujhelyben, alperes üzletbenleendő megtartására **1907. évi május hó 10-ik** napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-többetigérők szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés, az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Sátoraljaujhely, 1907. április hó 26.

Fejér Zoltán,
kir. bír. végrehajtó.

Tanuló
könyvnyomdánkban
azonnal fölvetetik.

**Vesszőparipa-
liliomtejszappan**

Bergmann és Tsa, Drezda Tetschen a/E.

E szappan a naponként beérkező számtalan elismerő levelek szerint a leghathatóbb gyógyszappan minden szeplő ellen, az arcbrónek pedig finom, puha, tetszetős színt kölcsönöz. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Egy darab ára 80 fillér.

A legjobb fémtisztítószer

Kérjen csak **Globusz** fémtisztító kivonat

Globusz védjeggyel a város csikban

Egyedüli gyáros: Fritz Schulz jun. r. Lipcse és Eger

mert sok rossz utánzás történik.

**Legjobb
szépség-
szer!**
Hölgyek
részére
nélkülözhe-
tetlen!

A szépség

elérésére, tökéletesíté-
sére és fentartására
legkifejebb és leg-
biztosabb vegytiszta,
sem higanyt, sem
olmót nem tartal-
mazó, teljesen
ártalmatlan
zsirmentes
készítmény

Ezen világhírű arckenőcs eltávolító szep-lőt, májfoltot, pattanást, mite-szert és más min-den bőrbajt, rán-cokat, himlőhelyeket is, az arcot simává és üdévé teszi. — Ára: kis tégely 1 k., nagy 2 k. Margit hölgypor (3-féle színbe) 1.20 k., Margit szappan 70 fill., Margit fogpép 1 kor., Margit arcvíz 1 kor.

**Csodás,
gyors és
biztos hatású.
Törv. védve.
Óvakodjunk
utánzatoktól!**

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyított házi-szer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyított közszéppé, csúszól és meghűléseknek, bedörzsöléséppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.-80, K.1.40 és K.2.- és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroslánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Báró KOZMITZA
(ezelőtt Mattoni-féle)
BUDAI
KIRÁLY-KESERŰVIZE
enyhe has-
hajtó, az Erzsébet
sósfürdő főforrása.

Ez A KERET SZÜK

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulatur meszerű gyors szépítő hatását észlelhessük, de ez fölösleges is minék szaporítani a szót,

tények beszélnek

vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért Hoppát és a szeplő, májfolt, bőrvörösség, miteser, pörösítés, pattanás és más arcisztatlanság csodálatos eltűnése minden szónál szebben bizonyítja, hogy a Hoppa minden mást feleslegessé tesz, egymaga pótol krémeket, szappant, pudert. Puhítja, ifjítja, üdíti, tinomítja és fehériti az arcot, kezeket, nyakát, vállat.

angol teint regulatur főraktára: **HOPPA** Kaiser Vilmos és Tsa **HOPPA** drogériája Győr, Baross-út 1.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,

aratógépek, talajmívelő eszközök,
teljes malomberendezések, stb. stb.

Kivánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG



A magyar királyi államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége, Budapest.

1/1907. szám.

Hirdetmény.

Vajdácsa község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényezikben előirt helyszini eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1907. május 22-ik napján az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítanak

1. mindazok, akik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitzűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitzűzött határnapig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15-18. és 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében a szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ilyen bejegyzéssel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sátoraljaúj helyben, 1907. április 25-én.

Sági Ármin,
s. tkvvezető.

Dr. Luchkovicz Gábor
kir. törvényszéki bíró.

- A ki** eddig eredménytelenül játszott az osztály-sorsjátékon
- A ki** még egyáltalán nem kísérelte meg abban szerencséjét
- A ki** tényleg főnyereményhez akar jutni
- A ki** pontos és előzékeny kiszolgálásban akar részesülni, az forduljon bizalomtellenen a legnagyobb szerencsegyűjtődéhez

GAEDICKE bankházához.

Az I. osztály huzása már május hó 23. és 25-én.

Ezen huzásokhoz ajánlunk:

Egész	Fél	Negyed	Nyolezad sorsjegyet
12.—	6.—	3.—	1.50 koronáért.

A pénz beküldéséhez szükséges postai beíratási lapok ingyen és bérmentve.

GAEDICKE

bankház

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

Saját sajtólásu kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitűnőbb minőségű

„BÓNIO”



Bejegyzett védjegy.

kókuszszirt árusít az Első Magyar Kókuszdió-Olajgyár
„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r.-t.
Nyirbátor.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia, Nyiregyháza.

Szőlőkaró.

Több oldali megkeresésekre ezennel tudtul adom, hogy a Regézi uradalom erdőhorváti-i, komlóskai és regézháromhuti kerületekben szőlőkaró csakis előzetes rendelésre, ezer darabonként 90 korona árban (erdőben átvéve) lesz készítve.

Bővebb felvilágosítást szívesen ad:

Báró Waldbott Bassenheim Frigyes
uradalmi számtartósága TOLCSVA.

Rheuma

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénés hévforrások az egész kontinensen, szükséglet szerint mérsékelve, 38-48 C° fokú) hévvel 6 tükörben és 15 porcellánkádban.

Köszvény

STUBNYA-FÜRDŐ

t. f. m. 518. mtr. t. f. m.

Gyógyszertár, vasut, posta- és távirda állomás helyben.
BUDAPEST-RUTTKAI FŐVONALON.

JAVALATOK: izületi és izomrheumás megbetegülésnél, ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak), női bajok és bőrbetegségek esetében, Ekczema, Prurigo, Psoriasis.

Egész éven át nyitva.

Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porcellán-, kád- és tükör-fürdők, pakolás, izzadási kurák, villanyozás, massage, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés. — Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátrahegység egyik remek rensikján és így megbecsülhetetlen mint légyógyhely is; nagy és szép park. — Legolcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló ételmezés. — Saját fürdő-zenekar. — Lawn-tennis. — Allandó előkelő uri közönséggel.

Fürdőorvosok: Bolleman János dr. megyei tb. főorvos, Jakobovits Mór dr.

Előidény: július 1-ig, utóidény augusztus 20-tól 50 százalék engedmény.

Magaslati
gyógyhely.

Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az
IGAZGATÓSÁG.

Hidegvíz-
gyógyintézet.